ПОЛОЖЕННЯ
про IV Регіональний фестиваль мистецтв «Забави у княжому місті»
Загальні положення
IV регіональний фестиваль мистецтв «Забави у княжому місті» (далі -Фестиваль) проводять обласний методичний центр народної творчості, відділ культури і туризму Теребовлянської райдержадміністрації, районний будинок культури за підтримки управління культури облдержадміністрації, Теребовлянської районної державної адміністрації, Теребовлянської районної та міської рад. Інформаційна підтримка Фестивалю - районна газета «Воля» та районне радіомовлення.
У підготовці і проведенні Фестивалю можуть брати участь громадські організації, об'єднання, підприємства, установи і спонсори. Для підготовки та успішного проведення Фестивалю створюється оргкомітет.
Мета і завдання Фестивалю
IV регіональний фестиваль мистецтв «Забави у княжому місті» проводиться з метою підтримки і розвитку народного аматорського мистецтва, популяризації української пісенної спадщини, творів місцевих композиторів, сприяння подальшому розвитку вокально-хорових, музичних, фольклорних колективів району, підтримки та допомоги щодо творчого розвитку новоствореним колективам, а також з метою естетичного виховання молоді, прищеплення поваги до традиційної культури українського народу.
Умови та порядок проведення Фестивалю
Фестиваль відбувається 01 липня 2012 року о 14.00 годині в м. Теребовля Тернопільської області. До участі у Фестивалі запрошуються:
· хори з академічною та народною манерою співу;
· вокальні ансамблі (мішані, однорідні);
· фольклорні колективи, що презентують автентичний чи стилізований фольклор своїх етнічних регіонів;

· хореографічні колективи;
· колективи музичного жанру;
· квартети, тріо, дуети, солісти.
Кожен колектив або окремий виконавець готує програму, що складається з трьох творів українською мовою.
Тематика творів довільна, вік учасників необмежений.
Нагородження переможців Фестивалю
Всі учасники Фестивалю нагороджуються дипломами за участь та цінними подарунками. Крім того, встановлені номінації згідно з якими учасників нагороджують грамотами та подяками:
· за наймасовіше представництво;
· за український костюм;
· найстарішого учасника;
· наймолодшого учасника.
Проїзд колективів та окремих учасників, оплата харчування здійснюється за рахунок відряджаючої сторони.
Заявки на участь у Фестивалі приймаються до 25 червня 2012 року на адресу оргкомітету.
Фінансове забезпечення Фестивалю
Фінансування IV регіонального фестивалю мистецтв «Забави у княжому місті» здійснюється за рахунок коштів місцевих органів державної влади -Теребовлянської районної державної адміністрації, Теребовлянської районної та міської рад, відділу культури і туризму райдержадміністрації, обласного методичного центру народної творчості, спонсорів, меценатів, інших позабюджетних джерел, не заборонених чинним законодавством України.
Адреса і телефони оргкомітету Фестивалю
Відділ культури і туризму Теребовлянської райдержадміністрації:
48100, Тернопільська область
м. Теребовля
вул. Шевченка, 3 «г»
тел./факс 2 13 93, 2 19 80
e-mail: terebovlarbk@ukr.net
Заступник начальника управління
М. О. ФРАНКІВ
