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НА 2012 рік
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м. Теребовля
«Теребовля, Теребовля
Цвіт ясний Галичини»

 А.М’ястківський

Від упорядника
Теребовлянський край багатий давньою історією, багатими пам’ятками, славними предками «Календар знаменних і пам’ятних дат Теребовлянщини» подає інформацію про визначні події  2012 року в історії Теребовлі і району та про видатних людей, чиї життя та діяльність пов’язані з Теребовлянщиною.
Даний бібліографічний покажчик складається з 3-х розділів

І розділ – З історії Теребовлянського краю

ІІ розділ – Села – ювіляри 2012

ІІІ розділ – Знаменні та пам’ятні дати видатних людей Теребовлянщини.

Кожний розділ посібника відкривається переліком основних ювілейних і пам’ятних дат року.
Матеріал систематизовано за хронологією дат, зокрема, подається число, місяць, найменування події, текстова довідка та рекомендаційні списки літератури, а в персоналіях за алфавітом.
Адресується вчителям, студентам, культосвітнім працівникам, а також усім, хто цікавиться і займається краєзнавством.

В кінці видання подається інформація про події, що не увійшли до основного списку, а також для зручності  користування подається «Іменний покажчик» та «Покажчик назв».
Перелік дат та ювілеїв не вичерпні.
Електронний варіант покажчика розміщено за адресою  http://www.terebovlia-biblioteka.edukit.te.ua/bibliografichna_studiya/ і скинуто на диск.
РОЗДІЛ І.          
З  ІСТОРІЇ   ТЕРЕБОВЛЯНСЬКОГО КРАЮ
· 915  років з’їзду    князів у Любечі. Перша письмова   згадка  про

   Теребовлю в Іпатіївському Літописі. Осліплення князя Василька   

    (1097).  
· 895  років походу Володимира Мономаха проти Ярослава 
       Святополковича ( 1117)
· 785  років як угорський король Андрій II на короткий час здобув 

                  Теребовль. (1227)
· 625  років тому польська королева Ядвіга та король Ягайло  
   проганяють  угорців з Галичини. Теребовль знову у складі  
   Польщі.(1387)
· 395   років прибуття ченців-кармелітів у Теребовлю (1617 )

·  485  років як  постав у Теребовлі «Кляштор» Кармелітів (1627) 
·  380  років Теребовлянському замку, зведеному О.Балабаном (1632)
· 340   років нападу турків на Теребовлю,під час якого вони нищать місто 

         і здобувають замок. (4 вересня 1672.)
· 240  років Першого поділу Польщі  ( Речі Посполитої ). Теребовля 

підпадає під владу Австрійської імперії. (1772)
· 230 років як Теребовля стала повітовим містом Тернопільського  
Циркулу (області). (1782)
· 120  років створення в Теребовлі тов-ва  «Руська бібліотека»  (1892)
·  105  років  відкриття Теребовлянської гімназії  (1907)
· 100   років заснування філії тов-ва «Сільський господар».
· 100  років як збудовано будинок каси « Поміч», який став  Народним 
Домом. (1912)
· 95   років вступу австрійських військ у Теребовлю. (16.07.1917)
· 90    років заснування філії «Союзу Українок» (1922)
· 90   років  створення Українського студентського гуртка в   Теребовлі.
 
       (1922)
· 1992 р.  Зареєстровано громаду католицької церкви у Теребовлі
· 1992  р. Відновлено міське об’єднання тов-ва  « Просвіта» 24.06.

·  1992 р. Відновлено Теребовлянське районне об’єднання     тов- ва   
   «Просвіта» 24.08
· 915 років з’їзду князів у Любечі. Перша письмова згадка про  Теребовлю в Іпатіївському літописі .Осліплення князя Василька. / 1097 /

Восени 1097 р. у Любечі під Києвом відбувся з’їзд українських князів. На нього прибули Святополк Із’яславич, Володимир, Мономах Давид і Олег, Святославичі, Давид Ігоревич і Василько Ростиславич. Метою з’їзду було «уладнати мир» упорядкувати і заспокоїти територіальні претензії князів зокрема ізгоїв тобто князів, що не мали уділів, вирішити справу оборони держави. На з’їзді прийнято вотчинний принцип і постановлено, що кожний має свою «отчину», тобто Батьківщину, за Васильком закріплено Теребовль. Тим самим закріпився поділ руських земель між окремими фаміліями княжого роду, а це означало кінець концентраційної політики «збирання українських земель».
І як пише літописець, говорили вони один одному: «Пощо ми губимо Руськую землю, самі проти себе зваду маючи?». З’їзд закінчився цілуванням хреста, присягою і постановою, що «хто від тепер почав би війну, то на того будемо ми всі і чесний хрест». Зараз після з’їзду почалися ганебні інтриги, що довели до осліплення Василька Теребовельського, молодого, енергійного, хороброго і талановитого політика, великого патріота. 
Бояри Давида Ігоревича, волинського князя Туряк Лазар і Василь обмовили перед ним Василька, що він в змові з Володимиром Мономахом і хоче забрати у Давида Волинь та захопити ціле Берестя і Полісся, що належали до Київського князівства, а знову Володимир Мономах забрати у Святополка Київ. Давид Ігоревич повірив своїм боярам і повідомив про це Святополка, порадивши йому, щоб ув’язнив Василька, який після з’їзду затримався в Києві, щоб помолитися в київських церквах. Святополк спочатку не довіряв Давидові, але в потім послухав і коли Василько прийшов  на запрошення до нього в гості, ув’язнив його і видав Давидові. У містечку Звенигород Василька завели до маленької кімнати, у якій пастух Святополка при допомозі пастухів Давида осліпили його.
Василько не мав наміру забирати земель у Давида, а навпаки він думав піти походом на Польщу, щоб помститися за кривди Руської землі. Володимир Мономах, почувши про осліплення Василька, жахнувся і плачучи сказав: «Сього ж не було в Руській землі ні при дідах наших, ні при отцях такого зла».
ЛІТЕРАТУРА
Бирчак, В. Василько Ростиславович: Історичний роман у 2-х кн., - Т., 1995.-  299 с.
Василько Ростиславич (перед 166 - помер 24.02.1124, ймовірно місто Теребовля) - князь Теребовельський // Тернопільський енциклопедичний словник.-Т., 2004.- Т.1: А-Й.- С. 229 
Герета, І. Т. Теребовля. Шлях через віки:історико-краєзн.нарис.–Л.: Каменяр,1997. -124 с. 

      Про князя Василька: С.12-13, 123-124 
[З’їзд в Любичу  і його постанови. Осліплення Василька]// Грушевський, М. Історія України-Руси: в 11-ти т-х, 12 кн. – / М. Грушевський .-К.,1992.- Т. 2.- С. 90 - 93
Княжий Теребовль. // Городиський, Л. .. Мандрівка по Теребовлі і Теребовлянщині: історичний нарис-путівник /  Л.Городиський  ,І. Зінчишин. Л.,1998. – С.11-53.
Костенко,Л. Князь Василько:Поезія / Л. Костенко // Теребовлянщина:

Краєзнавчий і літературно-мистецький  альманах-календар на 2001. -  .Т., 2001.- С. 296
Крупа, Л. Василько князь Теребовельський: трагедія з часів ХІ ст. //Л.Крупа . Три сторінки з літопису. –Т., 1993. –С.3-111.
Овчинников, О. Теребовль за Ростиславичів / О.Овчинников // Галицька брама.- 1996.-№ 10. – С.5.










Повість про Василька Ростиславича  // Тернопілля- 95: Регіональний щорічник.–Т., 1995. –С.486-489.
  









Полтава, Л. Василько – князь Теребовельський. Осліплення : Історична

Поема/ Л.Полтава. – Теребовлянщина: Краєзнавчий і літературно-мистецький альманах-календар на 2001 рік. – Т.,2001. – С.288-295.

Ростиславичі: Осліплення князя Василька // Велика історія України.

Львів-Вінніпег,1948.- С.218-219.
Теребовлянщина у спогадах емігрантів. Кн. І. - Т., 1993.- 293 с.:
                                          Про Теребовельське князівство:  С.23-26.
                        
Угода між князями в Любечі.Осліплення Василька Теребовлянського...// Повість минулих
літ: Літопис для старшого шкільного віку / Переказ В. Тиктора. – К.: Веселка, 1989. – С:152-164, 214.


· 895 р. Походу Володимира Мономаха проти Ярослава Святополковича  

(1117 ) Володар і Василько Ростиславичі в союзі з Володимиром             Мономахом облягають Ярослава Святополковича у Володимирі.

У 1117 році Володимир Мономах здійснив похід  проти Ярослава Святополковича, який сидів у Володимирі. У цьому поході взяли також участь Василько і Володар Ростиславичі. Ініціатива такого спільного походу могла виходити як від Мономаха,так і від Ростиславичів,яких непокоїли тісні стосунки Ярослава з Польщею. Літопис причиною походу називає те,що Ярослав погано поводився зі своєю жінкою, онукою Мономаха. Після двомісячної облоги Ярослав покорився і «вдарив чолом перед стриєм своїм».
Та вимушена покірність Ярослава не була тривалою: незабаром він прогнав жінку і Мономах знову зібрався у похід. Ярослав  залишив Володир і подався в Угорщину, а потім в Польщу. Для поляків після осліплення Василька найбільш небезпечним противником був Володар Ростиславич,який не тільки водив на Польщу половців,а й мав союз з іншими небезпечними ворогами - поморянами. Після хитрого захоплення ворогами Володаря, він же дав клятву,що більше не нападатиме на Польщу. Через два роки Володар помер.
Ярослав Святополкович усе ж не полишає надії повернути собі втрачені волості. Йому вдалося організувати сильну коаліцію, до якої увійшли поляки,
Угри, чехи та обидва Ростиславичі 1123 р. об’єднані сили виступили під Володимир. Однією з умов звільнення Володаря з польської неволі була обіцянка Ростиславичів спільно з поляками боротися проти їхніх ворогів. Тому поява Василька і Володаря під стінами Володимира була не  добровільною, а вимушеною. Цей великий похід захопив Мономаха несподівано. Він вислав сина Мстислава на Волинь з невеликим військом, яке мав під рукою, а сам розпочав збирати більші сили. Під час облоги Володимира Ярослава Святополковича було підступно вбито , після чого коаліція розпалася і союзники розійшлися по домівках. До Мономаха вони послали послів з подарунками і проханням «аби простив він їм,щоб вони осмілились на нього піти»
ЛІТЕРАТУРА
     Грушевський,М. Історія України- Руси. Т.2.. ХІ – ХІІІ вік. – К.:  Наукова думка , 1992. - С. 115
           Княжий Теребовль //  Городиський,Л. Мандрівка по Теребовлі і Теребовлянщині: Історичний нарис: путівник/ Л. Городиський, І. Зінчишин .-              Л., 1998. – С.11-53.
1227
· 785 р. як угорський король Андрій ІІ на короткий час здобуває 

Теребовль

У 1227 р. угорський король Андрій ІІ в союзі з поляками вирушив проти Мстислава. Він став у Звенигороді , а воїнів своїх послав на  Галич, бо  волхви угорські сказали йому, що коли побачить Галич – не бути йому ; живим. Угорський  полк, що підступив до Галича не міг перейти Дністер через велику воду і повернув назад. Тоді Андрій ІІ пішов до Теребовля і взяв його, а потім узяв Тихомль. Але під Крем’янцем зазнав поразки і повернувся під Звенигород. Тут остаточно був розгромлений Мстиславом, після чого повернувся в Угорщину. Мстислав несподівано погоджується на шлюб своєї доньки з королевичем Андрієм , віддає йому Галич, а сам виїжджає до Торчеська. Там захворів  і помер, перед смертю постригся у ченці.
ЛІТЕРАТУРА


Галицько- Волинський Літопис.-  / Відповід. За випуск і упоряд.
Р.М. Федорів. – Л.: Червона Калина , 1994.-168 с.

Городиський.Л. Мандрівка по Теребовлі і Теребовлянщині: Історичний нарис-путівник / Л.Л .Городиський, І.І.Зінчишин. – Л.: Каменяр. –

1998 . – 294 с.
· 625 р.  як польська королева Ядвіга та король Ягайло  Проганяють

                  угорців з Галичини і Теребовль знову у складі Польщі.(1387)

На поч. 1387 р. Ядвіга з невеликим військом вирушає прилучати  Галичину до Польщі (в лютому місяці – Перемишльщину , в березні –Львівщину). Судячи з швидкості просування, українське населення, що зазнавало немало лиха з боку угорців, не чинило Ядвізі ніякого опору.

Та в Галичині королеву чекало розчарування. Воєвода Бенедикт не захотів піддатися і завчасно підготувався до облоги. Довелось посилати  за підмогою у Литву. Ягайло на прохання дружини вислав кількох литовських князів на чолі з Вітовтом. Але й литовське військо  не змогло здобути галицької фортеці. Лише після переговорів, під час яких Бенедикту було обіцяно ласку короля і недоторканість його маєтків у Галичині, галицька брама відчинилася. Ядвіга зробила не один, а декілька походів для привернення Галичини і Теребовельщину здобуто тільки десь у 1390 р. На думку ж М.Грушевського,мало ймовірно, щоби Теребовельська земля залишилася не прилученою до Польщі після походу Ядвігу    у 1387 р.

.Він  звертає увагу на слова в документі про те,що  Ягайло приєднання Теребовельщини визнає за Ядвігою. А тому вчений вважає, що хоча Галич і тримався проти Ядвіги, але саму Галицьку землю окуповано значно швидше, ніж здобуто галицький замок. Отож це і є 1387 –ий рік, коли вся Галичина, а в її складі і Теребовельщина, була приєднана до Польщі.

                                                    ЛІТЕРАТУРА
         Велика Історія України. –Львів – Вінніпег: Іван Тиктор, 1948 . –967 с.
Галицько-Волинський Літопис / Упор. І відповід. За випуск Р.М. Федорів. – Л.: Червона Калина,1994. –-168 с
        Городиський,Л. Мандрівка по Теребовлі і Теребовлянщині: Історичний нарис-путівник /Л.Л.Городиський, І.І.Зінчишин. –Л.: Каменяр .– 1998. – 294 с.
· 395 років Прибуття  ченців-кармелітів в Теребовлю. (1617)



Ченці-кармеліти прибули в Теребовлю, куди запросив їх староста міста Петро Ожга у 1617 році. Шляхтич Микола Осинський пожертвував ченцям житловий будинок, бровар і крамничку  на березі річки Гнізни, мабуть на тому місці, де згодом і виник монастирський ансамбль. 1624 року кармеліти збудували невеличкий дерев’яний костел і монастир з наміром замінити їх через якийсь час мурованими будинками. Власник села Лошнева Адам Комаровський пожертвував на будівництво мурованого костьолу і кляштору шість тис. злотих.
Ансамбль монастиря кармелітів в Теребовлі виник у 17 ст. на лівому березі річки Гнізни. Характерною особливістю монастиря є його пристосованість до оборони. У військовому відношенні теребовлянський монастир не був серйозною перешкодою для ворога. В другій пол.. 17 ст. монастир, як і ціле місто, кілька разів був зруйнований. Костел Кармелітів реставрувався і оновився після пожежі 1989 р. У 1992 р. храм передано у користування православній церковній громаді.
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· 380 років Теребовлянському замку, зведеному О.Балабаном (1632)
                 Теребовлянський замок є візитною карткою сивочолої Теребовлі. Він був свого часу найбільш неприступною фортецею і належить до кращих зразків оборонної архітектури України 16-17 ст. Фортеця має велику і славну історію, початок якої губиться у княжих часах. На цій важкодоступній горі стояли, змінюючи один одного ще три замки. Першу твердиню на крутій горі, яка пізніше дістала назву Замкова, вірогідно  започаткував князь Василько. У1605-1629 рр. Теребовля і її фортеця зазнали бл. 20 татарських нападів. Це змусило королівський уряд виділити кошти для будівництва нової більш міцної оборонної споруди. 

Руїни, що збереглися до наших днів, - це залишки замку Олександра Балабана, теребовлянського старости, який здійснив це будівництво в І пол.  17 ст. У 1632 р. О.Балабан завершив спорудження нового палацу (розміром 44:7 м), значно обширнішого, мурованого. Зверху він мав вигляд видовженого п’ятикутника. Стіни і башти мали багато бійниць, збудовані в два яруси, вони були зручні для ведення вогню з гармат і рушниць.


На спорудження нового замку було витрачено 9000 золотих. По закінченні робіт сейм скерував ревізорів, які мали прийняти новобудову і визначити, «які кошти і працю вклав пан староста».Далі ревізійний акт повідомляє, що в замковому «дитинці» виявлено руїни монастиря або якогось старого замку, які заважали будівництву нової фортеці, це були залишки споруди давніх  українських часів – княжої святині.


Будівництво фортеці продовжувалось ще кілька років. Крім палацу на території замку знаходились два дерев’яних будинки, кухня, пекарня. В завершеному стані замок являв собою грізну і майже неприступну споруду.

Замок Балабана піддавався неодноразовим нападам. У 1675 р. Теребовлянський замок опиняється в центрі подій польсько-турецької війни. Часті напади ворогів завдали великих пошкоджень замку. І під час нового нападу татарів у 1687 р. місто і фортеця були знищені дощенту. Більше з руїн замок не піднімався. Лише в 1866 р. проведено першу реставрацію замку: підмуровано дві вежі і відремонтовано в’їзну браму. Останню консервацію замку проведено в 1954 р., коли фортечні мури прикрили з гори кам’яними плитами.

До 900-річчя Теребовлі у 1997 р. проведено окремі реставраційні роботи. В даний час за останні роки проведено роботи із впорядкування  Замкової гори: розчищено замкові вежі та подвір’я, проведено очищення прилеглої території від дикорослих дерев та кущів, відновлено пам’ятник Софії Хшановській.

Дух історії, сивої давнини, таємничих легенд витає над замком, викликає зацікавлення, хто ми є, пробуджує захоплення працьовитістю і силою духу наших пращурів, які на високій горі збудували цю грізну для ворогів твердиню. 

ЛІТЕРАТУРА  
          Думська, Т.  Оборона Теребовлі 1675 р. : З історії  Теребовлянського ЗАМКУ [Цьогоріч Теребовлянському замку виповнюється 380 років] //  Воля.- 2012. – 2 березн.- С.7.

          Думська, Т. Пам’ятник Софії Хшановській: З історії Теребовлянського замку // Воля.- 2012. – 9 березн. – С.4.
        Думська,Т. Пам’ять про Софію:З історії Теребовлянського замку:: [Почалось відновлення пам’ятника Софії Хшановській ] // Воля.- 2012. 23 березн.  С.3 .2012.- 23 березн. – С . 3
         Ковальчук, М. Теребовлянський замок /Микола Ковальчук// Галицька брама. - 1996. - №10.-  С.9

        Ковальчук, М. Теребовлянський замок : Історична розвідка. –Л.: Каменяр, 1997. - 87 с.

         Лесик, О . Замки та монастирі України / ,. Лесик. – Л.: Світ,1993.-
Мунін, Г.Визначні пам’ятки Західної України / І.Мунін, Х.Роглєв, О.Гаца.- /.Перекл. на анг. Д.В. Кушніра. – К.: Книга, 2008. – 176 с.
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 Т.: ТзОВ  «Терно-граф»,2008. -196.


 Про Теребовлянський  замок : С.90-94, С.15-18,94-96,148,150,159,161,162,:фото репрод.                                                                                                                  
         [Теребовлянський замок] // Герета, І. Теребовля. Шлях через віки:Історико-краєзнавчий нарис / Ігор Герета. – Л.,1997. с.21-22

          [Теребовлянський замок]
              Теребовельська земля: Історико-мемуарний збірник.- / Головн.

Редактор В.Палідвор.- С-Йорк.-Париж- Сідней-Торонто,1968. –  С.36.
           Теребовлянщина : краєзнавчий і літературно-мистецький  :Альманах-календар на 2001 рік. – Т.: Збруч, 2001. -488 с

          Теребовлянський замок: С.139-141                                         
 
Теребовлянський відділ національного заповідника «Замки Тернопілля». Оновлюється Теребовлянський замок: { Теребовлянський відділ національного заповідника «Замки Тернопілля» активно працював у 2012 році над відновленням Теребовлянського замку]  // Воля. 2012.- 24 лют.
· 340 років нападу турків на Теребовлю, під час якого вони нищать      

                   місто і здобувають замок.  (1672)


Теребовлянщина стала ареною боротьби військ двох держав під час польсько-турецької війни.
У1672р. трьохсоттисячна турецько-татарська армія султана Магомеда IV увірвалася на Поділля. Один з турецьких загонів на чолі з Капланпашею “підступив до Теребовлі. У замку закрились загін місцевої шляхти з ріднею, духовенство і міщани. Командував обороною фортеці Хіронім Кавецький. Четвертого вересня, як свідчить записка ченців-кармелітів, нападники підпалили місто. Згорів костел, монастир, цегельня та багато інших будівель Ординці спустошили навколишні села, але замок тримався. Лише, після того як обложеним стало відомо, що всі інші фортеці вже здобуто, було вирішено здатись. Захисників замку разом з комендантом відправили до обозу султана під Бучач, де шляхті даровано життя і відпущено на волю, а бідніших селян перетворено на рабів.
Падіння теребовлянського замку викликало в Польщі справжню паніку. Боротьбу проти султанських військ  продовжував тільки Собеський із невеликим загонами. Тому сили були не рівні .
Королівські комісари підписали пам’ятний Бучацький договір, за яким Поділля, у тому числі частина сучасної Тернопільщини, але без Теребовлі увійшло до складу Турецької Імперії. 
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 Про напад турків на Теребовлю (1672 р) : С. 57
         Теребовлянщина в спогадах емігрантів. Кн. I.- Т., 1993. – 293 

     Напад турків на Теребовлю : С.40-41
· 240 р. як внаслідок першого поділу Польщі Теребовля підпадає під 


   владу  Австрійської імперії  (1772)

Коли могутня Польська держава наближалася до неминучої загибелі в 1772 р. відбувся її перший розподіл між сильнішими сусідами –  Росією, Пруссією і Австрією. Теребовля з Теребовельщиною опинилися в кордонах Австрійської держави. Змінилися тоді положення селян. Після  прилучення Галичини до  Австрії видано патент про інвентарі маєтків. Ці інвентарі стали підставою для рівномірного оподаткування. В них був зазначений розмір панщини і обов’язків, що їх мали виконувати селяни в користь свого пана. Патентом з 1775 р. наказано дідичам поводитися з селянами людяно і не вимагати від них понад установлені в інвентарях норми.
· 230 р.  як Теребовля стає повітовим містом Тернопільського циркулу  


  (області ) /1782/
 
 У 1782 р. австрійський уряд поділив новоприбулі землі на так звані циркули. Теребовлянське староство було ліквідоване. Теребовля стала повітовим містом Тернопільського циркулу. Села, що належали до теребовельського староства : Семенів, Застіноче, Гумниська, Малів.  У 1778 р. в місті налічувалось  39 будинків, 420 сімей, або 2100 мешканців. Діяли винокурня, три млини,школа.
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· 120 р. створення в Теребовлі тов-ва « Руська бібліотека  (1892)
 Першим товариством суто національного характеру в Теребовлі було тов.- во «Руська бібліотека», засноване в 1892 р, що виконувало одночасно роль Касина чи бесіди. Ініціатором його заснування був тодішній дуже діяльний на громадському полі суддя др. Філіп Евин, що був в той час душею всього культурно-економічного життя Теребовлі та користувався великою пошаною й повагою серед теребовлян. До тов-ва «Руська Бібліотека» належала переважно місцева інтелігенція, зокрема треба згадати дуже  жертовного на всі народні цілі  Касіяна Лещишака, адвоката Альфреда культурного, громадського й політичного життя Теребовлі і повіту .
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· 21 жовтня – 105 річниця відкриття Теребовлянської гімназії. (1907 )

Урочисте відкриття гімназії відбулося 21 жовтня 1907 р. о 8 год. ранку учні, батьки, вчителі, гості, представники місцевої влади відслужили Службу Божу в костелі Кармелітів. Після відправи усі зібрались у залі міської гміни, куди прибули делегації військових та представники гімназій з Тернополя.

Урочисте зібрання відкрив бургомістр міста Ю. Ольпінський і назвав гімназію «вищим науковим закладом». Валеріян Гек, директор гімназії, представив присутнім педагогічний колектив та ознайомив з навчальним планом гімназії і завданнями. Навчання почалось 22 жовтня 1907 р. Гімназія в Теребовлі мала велику підтримку місцевої влади.

8-го вересня 1909 р. відбулось посвячення домівки поверхової кам’яниці Руської бурси для учнів теребовлянської гімназії. Тоді після богослужби, що відправив декан отець Волянський вийшов похід до домівки бурси. Після акту посвячення виголосили відповідні промови отець Цегельський із Струсова, посол О. Колесса та один з учнів бурси. Відкриття гімназії – головна заслуга директора комунальної каси Т. Томашевського, активного громадського діяча Теребовлі.
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· 100 р. як збудовано будинок каси  «Поміч»,який став народним
(1912 )

До найстаріших товариств Теребовлі належить позичкова каса «Поміч», заснована 1895 р., що пізніше розрослася до поважної кредитної установи. Першим головою наглядової ради був о. Парох Іван Залуцький. В 1912 р. побудований найкращий двохповерховий будинок. Перед Першою Світовою війною каса «Поміч» мала понад три тисячі членів. Крім директора К. Лещишака директорами тоді були о. Савин Дубрак і податковий урядовець Євген Літинський, головою наглядової ради був о. Андрій Тимус, парох села Гумниськ. В 1912 р. на посвяченні новозбудованого будинку каси «Поміч», що його звали Народним Домом співав хор зі Львова. Кожного року каса «Поміч» зі своїх доходів виділяла на народні цілі: на українську бурсу, на підмогу не заможним учням на українську захоронку, читальню Просвіти, рідну школу, матірне товариство Просвіти у Львові та інші крайові інституції.

Після першої світової війни змінено стару назву  Каса позичкова «Поміч» з обмеженою порукою» на «Українбанк».До дирекції входили тоді  О. Декан Степан Мохнацький,касир проф. Павло Чайківський.

Перша світова війна припинила діяльність Каси «Поміч».Коли більшовики вдруге зайняли Теребовлю 17 вересня 1939 р. –вони ліквідували Українбанк,забрали всю готівку, бюрове устаткування,всі книги, документи й перевезли до будинку «Повітової Каси ощадности» біля магістрату. В 1942 р. відновлено діяльність Українбанку і розташований він був там, де більшовики мали свій Держбанк. Директором Українбанку був тоді проф. П.Чайківський.

Каса «Поміч» була тим осередком, куди приходили селяни з Теребовельщини не тільки в справах фінансових, але й за різними порадами в загально-громадських справах. Наші селяни мали велике довір’я до того банку,що не одному допоміг придбати чи то «кусок» поля, чи вийти з тимчасової фінансової скрути.
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100 років заснування філії товариства «Сільський господар» (1912).

               

              Товариство «Руська бібліотека» дало почин до заснування філії Українського педагогічного товариства «Сільського господаря». Засноване в 1912 р. товариство розвинулося у велику крайову установу. По всіх повітових містах утворились філії, а по містечках і селах гуртки «сільського господаря», /що розгорнули всебічну працю над піднесенням хліборобства. В 1912 р. було 343 члени і 17 гуртків. Викладовий комітет з трьох людей влаштував 19 викладів у 19-ти місцевостях та одне господарське віче. Була утворена торговельно-господарська спілка, що займалася продажем господарських машин, насіння і інших господарських товарів. За 25 років діяльності «Сільського господаря» на Теребовлянщині товариство відігравало значну роль в покращенні матеріального добробуту українського селянства і його культурного піднесення. 
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16 липня
 95 р. тому в Теребовлю вступили австрійські війська  (1917)



16 липня 1917 до Теребовлі вступили австрійсько-німецькі війська. Хазяями тут стали німці, відсунувши австрійців на задній план. Німці займались в основному збиранням продовольства. Кожен німецький солдат, який їхав додому у відпустку, віз із собою щонайменше 40 кг продуктів. Серед мешканців Теребовлі та околиць почались реквізиції, .в місті запроваджено карткову систему.
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              90 років створення українського студентського гуртка в Теребовлі (1922).

 

      
              Українське студентство  Теребовлянщини має довгу та світлу історію. Студенти активно працювали в читальнях «Просвіти», пожвавлювали культурне життя, влаштовуючи театральні вистави, концерти, організовуючи молодь у різних гуртках: мистецьких, самоосвітніх і спортивних. Створений у 1922 р. студентський гурток об’єднав усю студентську молодь. Першим організатором і головою був В. Романишин, колишній старшина українських армій. Члени українського студентського гуртка влаштовували різні імпрези, студентські вечорниці, концерти, театральні вистави. Українське студентство 

 Теребовлянщини своєю великою кульльтурно-освітньою працею, як у політичних організаціях, так і в економічних установах, участю у визвольних змаганнях і своєю кров’ю  на полях боїв засвідчило вірність рідному народові.
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 Дурбак, І. Початки студентського життя в Теребовельщині / І.С.Дурбак // Теребовлянщина в спогадах емігрантів .Кн.І..- Т., 1993. – С.187-190

              90 років заснування філії Союзу українок (1922).

 

              Вся історія Союзу українок - це прагнення до незалежності. Ці ідеї жили в українського жіноцтва. Українські жінки Теребовлянщини намагалися внести якнайбільший вклад у розбудову національного життя. В листопаді 1922 р. В Теребовлі засновано відділ «Союзу українок», який очолила дружина місцевого священика Наталія Мохнацька і була незмінною головою філії у 1922-1939 рр., секретарем - Анна Ковальська, скарбником - Євгенія Гарматій,. Олена Дурбак та Броніслава Целевич очолили контрольну комісію.

              Діяльність «Союзу українок» проявлялася в першу чергу сходинами членок, які відбувалися кожної неділі. Союзянки влаштовували концерти, вистави, віча. Першою імпрезою «Союзу українок» була «Просфора», влаштована спільно з читальнею Просвіти в 1923 році. При «Союзі українок» було відкрито курси  не грамотних, вишивальниць, крою та шиття, та гігієнічні курси. У гуртках «Союзу українок» налічувалось близько 2 тис. членкинь. За ініціативою філії «Союзу українок» в 1927 р. засновано кооперативу «Жіночий базар» з мануфактурним та галантерейним відділами. В 1939 р. діяльність «Союзу українок» було призупинено. 

            1944 р. знову почав оживати рух у жіночих гуртках Теребовлянщини. В період війни 1941- 1944 рр. більша частина активних жінок з родинами виїхали в еміграцію, включились в працю жіночих організацій на місцях нового поселення.
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         Юрків,М. «Союз Українок» / М. Юрків // Теребовлянщина : краєзнавчий і літературно-мистецький альманах-календар на 2001 рік. –Т.,2001.- 239-240
20 років з часу  відновлення міського об’єднання товариства «Просвіта». (24 червня 1992 р.)

 

              На хвилі громадсько-політичного піднесення виникло товариство української мови, яке перетворилось у відновлену «Просвіту». «Просвіта» була матір’ю численних українських організацій, товариств, об’єднань і надзвичайно багато зробила для зростання національної самосвідомості українців.

              У 1991 р. передова освітянська інтелігенція у Теребовлі і районі починає утворювати первинні осередки товариства «Просвіта». 24 червня 1992 р. відбувся Установчий збір, який прийняв рішення про створення міського об’єднання товариства «Просвіта» і обрав його виділ у складі: Б. Золотий - голова, М. Брездень, М. Смалига, Г. Кушнерик, П. Майовський, Є. Дутка - заступники. Членами виділу були: Б. Гнатюк, Р. Шкварок, І. Пельо, Й. Кацан, Н. Мазун, М. Гладій. Свою роботу виділ розпочав із поширення знань з історії України, культури, відродження народних традицій, обрядів, звичаїв, виховання молоді на  християнських засадах.
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  Михайлюк,М. Товариство «Просвіта»  // Теребовлянщина: краєзнавчий і літературно-мистецький альманах-календар на 2001 рік.- Т.,2001.- С.229-238.

20 років   з  часу  Відновлення   районного об’єднання товариства «Просвіта». (27 серпня 1992 р)
              27 серпня 1992 р. на установчих зборах створено районне об’єднання товариства «Просвіта», яке вже здійснило чимало корисних справ на Теребовлянщині. На конференцію зібрались представники 44 -х первинних сільських і міських осередків. Вперше, після півстолітньої перерви було створено виділ районного товариства «Просвіта», обрано його Раду. Головою став М. Михайлюк. На конференції були присутні представники духовенства, культосвітні і медичні представники, освітяни. Просвітянські осередки щороку були активними організаторами відзначення національних свят, пам’ятних дат.
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Листопад 1992 р.- зареєстровано громаду Греко-Католицької церкви.


В листопаді 1992 р. відбулася велика християнська місія духовного відродження УГКЦ. За весь період роботи церкви у підпіллі, український національно-визвольний і релігійний рух на Теребовлянщині не тільки не занепадав, але зростав і набирав усе більшої масовості. В Теребовлі перше прилюдне богослужіння при великій кількості вірних греко-католиків відбулося на міському цвинтарі в неділю, у вересні 1989 р. Потім було освячено могилу Січових стрільців, хрест і відправлено панахиду по загиблих героях. 


Від 3-го вересня 1989 р. вірні  греко-католицької церкви вже щонеділі відправляли богослужіння на цвинтарі біля могили Січових стрільців. Але боротьба за відновлення прав греко-католиків тривала ще довго і була напруженою. 10 грудня 1989 р. вірним вдалося ввійти в церкву Св. Миколая і відслужити молебінь. З цього часу всі подальші богослужіння відправляються вже у церкві Св. Миколая. В 1990 р. парохом церкви Св. Миколая і деканом Теребовлянського деканату був призначений о. Віталій Дудкевич. Після його від’їзду за кордон деканом був призначений о. Ярослав Табака. З 1993 р Теребовлянський деканат очолив о. Іван Сивак.
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515 років з дня заснування с. ДОЛИНА  (1497)

Село Долина розташоване за 15 км. на південь і за 45 км. від обласного центру. Село має давню історію. Найдавніша згадка про містечко Янів / саме так до 1950 року називалося село/ є у книзі « Чужоземці у Польщі». Недалеко від села проходив Кучманський Шлях, тому воно часто зазнавало пограбувань турками і татарами. Для захисту від кочівників та зміцнення своєї влади над корінним населенням польський магнат Ян Тольський на поч. 17 ст. побудував у Янові замок та міст через ріку Серет, за користування яким брав мито. Село було  нещадно пограбоване під час турецької навали у 1675 р. Янівський замок у 1685 р. завоював козацький загін Сулименка і з цього часу він втратив своє оборонне значення.


У кінці 19 ст. у Янові розміщувались повітовий суд, нотаріальна контора, пошта і телеграф. Поміщику в цей час належало 1555 моргів землі. Становище селян було важким і це призвело до страйку, який був придушений поліцією. У 1725 р. збудована церква. Була у Янові старовинна синагога. Між першою та другою світовими війнами збудована гідроелектростанція, яка поставляла електроенергію до трьох повітів: Теребовлянського, Копичинецького, Чортківського. У 1920 р. у селі появились перші комуністи. У 1937 р. в Янові вже існував підпільний райком та чотири осередки КПЗУ. У 1939 р. створена комсомольська організація. У селі діяли хати-читальні, тов-во «Луг». У вересні 1939 р. у село вступила Червона Армія, було утворено народну міліцію. У 1940 р. засновано колгосп,але вже в липні 1941, коли в село прийшли німці колгосп розпався. Все єврейське населення було вивезено у гетто в Теребовлю і розстріляно, будинки зруйновано. У 1944 р. село було визволено . У перші повоєнні роки територія села була охоплена діями Повстанської Армії. У 1946 кілька сімей вивезено у Сибір, Зараз у селі діє дві церкви: греко-католицька  та автокефальна православна, працюють дитячий садок, медпункт, аптека, ветдільниця, лікарня, клуб ,бібліотека,споруджено стадіон, спортивні майданчики. Відновлено діяльність то-ва «Просвіта».
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515 років з дня заснування села Могильниця (1497).

Назва села походить від великих могил, розташованих на північ від села, де поховані захисники рідної землі, які полягли в боях у давні часи. Або ще інша версія - від нерівної рельєфної місцевості, яка нагадує магільницю - вузьку і важку дерев’яну дощечку з вирізаними зубцями, яку використовували колись для прасування білизни.


Село Могильниця розташоване на березі річки Гнила Рудка, правої притоки Серету. Знаходиться за 16 км. від Теребовлі. На його околицях збереглися залишки  поселення трипільської культури, а також знайдено знаряддя праці доби бронзи, бронзову релігійну статуетку, римські монети. Перша згадка про Могильницю датується 1497р., коли через неї проходили полки польського короля Яна Ольбрехта на Волощині. В ті часи через село проходив важливий торговий шлях зі Львова до Кам’янця-Подільського. І тому село зазнавало напади різних загарбників.  були набіги татарів Особливо спустошливими були набіги татарів в1508, 1515, 1575 рр.

Панщину в селі було заведено десь на поч. 15 ст., коли наші землі перебували під панською Польщею. Важкі це були часи для могильчан, тому під час Визвольної війни 1648-1654 р.р. жителі села  «пішли в козаки», воювали з польською шляхтою. Це були роки занепаду господарства, повної розрухи та голоду. Під час нападу турецько-татарських військ на Теребовлянщину в 1672-1675 рр. Околиці села знову поповнились свіжими могилами,турки грабували і палили все довкола. В 1772 р. село позбулось польських експлуататорів, з приходом до влади цісаря Австрії Йосифа ІІ становище селян змінилось на краще В 1810-1815 р.р. Могильниця відійшла до Росії. В 1848 було скасовано кріпацтво,але більша половина землі залишалась у руках багатіїв. В 19 ст.могильчани самі ткали полотно, виробляли сукно, відкрилась каменоломня. Могильницький камінь купували в Росії, Персії і навіть у Китаї. Були в селі і запаси будівельного піску, жовтої і синьо сірої глини. У пошуках кращої долі частина селян змушена була емігрувати в інші країни.


В роки  Першої Світової війни  Могильниця опинилася в зоні воєнних дій. Восени  1915 р. тут проходила лінія фронту. Російські війська  почали відступати, грабуючи селян: забирали коней,худобу, збіжжя. В липні 1917 р. Могильницю зайняли австрійські війська, а в листопаді 1918 р. тут була встановлена влада ЗУНРу, але не надовго. 28 липня 1920 р. частини Червоної Армії вступили в Могильницю, була встановлена радянська влада,запроваджувались соціалістичні порядки. У вересні 1920 року Червона Армія змушена була залишити західноукраїнські землі. Знову настали часи панування польської шляхти.


З липня 1941 року до березня 1944 року село було окуповане гітлерівцями. Під час  ІІ світової війни Могильниця зазнала багато арештів, вивезення молоді на працю до Німеччини. Серед жителів села  було чимало членів ОУН та УПА, на яких загарбники влаштовували часті облави і арешти. Особливо негативно поставились жителі Могильниці до проведення колективізації, За опір багатьох жителів було вивезено в Сибір. І все-таки у 1950 р. було утворено два колгоспи - «Перемога» і  «Вільне життя».


Зараз у селі  є клуб із залом на 250 місць, дві бібліотеки, фельдшерсько-акушерський пункт, магазини продовольчих і промислових товарів. Діє селянська спілка «Єдність», загальноосвітня школа І-ІІ ступенів. У Могильниці народився один із керівників крайового виконавчого комітету Товариства об’єднаних українських канадців Іван Павлович Бойчук, а також визначний український математик Мирон Онуфрійович Зарицький. Довгий час тут вчителював відомий етнограф і фольклорист Лука Гарматій.  
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525 років з дня заснування с. СОКОЛІВ (1487)

Соколів належить до найдавніших поселень Східної Галичини. У документах воно вперше згадується у 1487 р. У давнину  було невеликим поселенням, розросталося повільно через постійні спустошення татарськими ордами і польськими загарбниками. В інтересах польських магнатів король Сигізмунд ІІ з 1557 р. запроваджує фільварки, в які забирали кращі землі і луки,що раніше належали селянам. В 1648 р. на території краю створювались озброєні повстанські загони, які нападали на садиби польських панів,захоплювали їхні замки. Зазнавало село  руйнувань також і від татарських ординців.


Перед   Першою світовою війною село ожило, укріпилося економічно. І оскільки після скасування панщини земля перейшла у власність селян, частина з них не витримувала конкуренції і податків, Вони продавали свої господарства й емігрували за кордон. Напередодні війни тут активно діяли філії «Просвіти», політичні партії, молодіжні спортивні товариства «Січ», «Сокіл», «Пласт». У 1913 р виникло перше січове тов-во «Січові стрільці.» Бої над Стрипою  - немеркнуча слава  Січових стрільців, що торкнулась і села Соколова.


Поляки,які були поселені тут у 1922-23 р.р. насаджували польську мову і культуру серед місцевого населення. Село не обминула пацифікація,коли в Соколів і Сокільники прибула польська поліція і улани 9 полку з Теребовлі,було спустошено села,зруйновано читальні, побито чоловіків,жінок і навіть дітей. У 1939 р. прийшли до влади більшовики,новий режим розправлявся з членами ОУН та УПА. В 1940 р. у селі організовано колгосп. У 1941 р. село було окуповано німцями В березні 1944 відступаючі німецькі війська залишили село і відійшли на захід, але через кілька днів повернулись на Стрипу. За село почалася жорстока битва. Воно переходило з рук в руки декілька разів і було повністю знищене. По річці встановлювалась лінія фронту. Важкий період в житті села почався у 1944 р. Радянська держава                       встановлювала обов’язкові поставки хліба, молока, м’яса, податки на землю,худобу і  навіть на фруктові дерева. У воєнний  та післявоєнний час у селі діяло підпілля УПА.



До Соколівської сільради входять села Соколів і Сокільники. Діє церква св. великомучениці Параскеви, побудовано ФАП, двоповерховий  садочок у Соколові,школу,відгодівельний комплекс. У 1990 р. на честь незалежності України борцям, які загинули за її свободу, насипано могилу слави. В 1967 р. споруджено пам’ятник воїнам односельчанам ,загиблим на фронтах Другої світової війни






ЛІТЕРАТУРА


Гуцал,В . Соколів /  В. Гуцал, В.Рогальський // Тернопільський Енциклопедичний словник. Т.,2008. – Т.3: П-Я. - С.308.



Гуцал,П. У краю соколиних злетів / нариси історії сіл Соколів та Сокільники землі Теребовлянської / П..Гуцал. С. Півторак. – Т.: ПМП ««РОМС»- К.,1998.  – 93 с.






















Рудик, О. Соколів . Історія міст і сіл  Теребовлянщини / Під ред..М.Смалиги. – Т.,1997. –С.496-502.













540  РОКІВ З ДНЯ ЗАСНУВАННЯ С. СОСНІВ (1472)


Село Соснів розміщене на правому березі річки  Стрипи, до якої із західної сторони села вливається річка Тудинка, на віддалі 40 км від райцентру м. Теребовлі.



У літописах село згадується вперше в 1472. В 1870 роках в Соснові була спочатку одна, а потім двокласна школа. До 1939 р. В селі функціонувала шестикласна школа, учні якої пізніше навчались в гімназіях Тернополя, Бережан. У 1778 р. На місці старої церкви побудовано нову муровану церкву.   В 1905 р.
 Парохом  був о. Амброзій Рибак, який почав творити нове життя Соснова, пробуджуючи національну свідомість соснівчан. При церкві велась хроніка села, починаючи з 1898 р.



Громадсько-політичне життя Соснова пожвавилося у 1870 роках. Тоді діяла в Соснові «Руська Рада», засновниками якої були: Чоловський, Коваль, Чорній ( Гульман), Борецький. У 1906 р. Організовано тов-во  «Січ», а пізніше гурток «Сільський господар». З початком війни 1914 р. Суспільно-громадське життя села припинилося. ЇЇ місце зайняла культурно-мистецька творчість  Українських Січових Стрільців (УСС), які були на фронтових позиціях в Соснові в 1915-1916 рр. Там була пресова квартира УСС, при якій гуртувалися відомі письменники, поети, композитори, Населення в той час було виселено. Хати та господарські будинки в Соснові були спалені і знищені внаслідок фронтових дій. В 1917 р. Виселені люди починають повертатись до села. До австрійської армії мобілізовано з Соснова декілька сот чоловік. Добровольці вступали до УСС та до УГА ( Української Галицької Армії), з них 16 загинуло. Серед соснівчан, які боролись в рядах УСС і віддали своє життя за Україну, були: Петро Тур, Павло Палуб як Яків Гавриляк, Іван Шкафаровський, Антін Магдій та інш.



В 1929 р. Засновано тов-во «Луг», створено гурток « Рідної школи». Радянська влада, що окупувала західноукраїнські землі у 1939 р. Жорстоко  переслідувала політичних суспільно-громадських діячів., вивозила в Сибір.



Під час німецької окупації (1941-1944) проходила підготовка та вишкіл кадрів ОУН, організації військових частин УПА. Соснів був включений в збройні дії УПА. Під час облави в Соснові в 1942 р. соснівчани були спіймані і розстріляні німцями.



10 липня 1990 р.  в с. Соснів  був заснований осередок Народного Руху України. На  1 січня 1996 р. в с. Соснів нараховувалось 260 дворів і 654 чол. В селі побудовано дитсадок,функціонує неповна середня школа на 220 учнів, Будинок культури на 460 місць, греко-католицька церква, магазини,фельдшерсько-акушерський пункт,відділення зв’язку, є колективне с/г підприємство  «Стрипа», сільська Рада . У селі народився доктор економічних наук професор Тернопільської Академії народного господарства Степан Дусановський.
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 СІЧЕНЬ
4       -  130 років від дня народження Євгена ТУРУЛИ (4.01. 1882 -3.


    012.1951) – диригента і композитора
          19     -    100р. від дня народження Ярослава СТЕЦЬКА ( 19.01.1912-


    5.07.1985) – політичного та державного діяча.

                  -      60 років 
 від дня народження о. мітрата Івана СИВАКА ( 19. 


     19.01 .1951)   - священика, краєзнавця.
                 -       90 років від дня народження Степана СТОЯНОВСЬКОГО



     (19.01.1922-30.04.2000)-вченого-фізіолога, доктора біологічних  

                         наук, академіка Української Академії.
 
       -      90 років від дня народження Анни ДІДУХ ( 24.01.1922)

ЛЮТИЙ  
1      -   100 від дня народження Мар’яна БОРАЧКА (01.02. 1912 – 1993)

              Художника, громадського діяча.

6      -    70 років від дня народження Богдана ДЕРЕВ ‘ЯНКА (6.02.1942 )

   - відомого музикознавця, композитора, диригента.
17   -   120 років від дня народження  Йосифа СЛІПОГО (17.02.1892 

            7.09.1984 - митрополита Галицького, патріарха греко - 

            католицької  церкви         

БЕРЕЗЕНЬ  
14    -    80 років від дня народження Адама БРАНТЮКА (14.03.1932 ) 

              Доцента, кандидата біологічних наук.

КВІТЕНЬ

18   -   115 років від дня народження  Мар’яна КРУШЕЛЬНИЦЬКОГО                  

           (18.04-5.04. 1963)  - знаменитого актора
29   -    140 років від дня народження Григорія ГАРМАТІЯ  ( 29.04.1872

            29.1
2.1930)  - доктора медицини, культурного і громадського 

            діяча.



ТРАВЕНЬ
4     -  90 років від дня народження Івана СНІТОВСЬКОГО  ( 4.05.1922-
           13.11.1980)  - культурносвітнього працівника, педагога, 
           краєзнавця.




ЧЕРВЕНЬ
19  - 145 років від дня народження Євгена КУПЧИНСЬКОГО 

       (19.06.1867- 28.08.1938) -  відомого церковного і мистецького діяча.
         27 - 80 років від дня народження Мар’яна СУБЧАКА (27.06.1932 –       

       02.06.2008 )  - художника, педагога)

ЛИПЕНЬ
13   -  У Київській катівні загинув видатний  художник-монументаліст
           Михайло БОЙЧУК ( 13.07.1937 )  - уродженець с.Романівка.

СЕРПЕНЬ 
27 - 20 років перепоховання  Блаженнішого патріарха УГК Йосифа


        Сліпого на Святоюрській горі у Львові   ( 27.08.1992)

ЖОВТЕНЬ
30 - 130 років від дня народження Михайла БОЙЧУКА (30.10.1882-
        13.07.1937)  - видатного українського художника, засновника
        Київської школи монументалістики.

4 СІЧНЯ   


130 років від дня народження Євгена ТУРУЛИ (4.01.1882 – 3.12.1951)  - диригента і композитора,засновника великого мішаного хору при читальні « Просвіти» в Теребовлі (1907) та гімназійного хору (1914).

Євген Турула народився в Бережанах в родині греко-католицького священика Теодора Турули. Гімназію закінчив у Бережанах і вступив до духовної семінарії у Львові,де вже тоді відзначався як добрий організатор і диригент хору богословів. В 1906 р. закінчив студії і склав іспит у Львівській консерваторії,діставши диплом учителя музики, диригентури, гри на скрипці,фортепіано та співу. Дістав титул професора музики. Одружився, висвятився на священика і далі доля його була пов’язана з Теребовлею,був призначений катехитом гімназії в Теребовлі, де працював до 1914 року.



З початком першої світової війни його покликано до війська і призначено капеланом. Поранений після виходу з шпиталю він зайнявся організацією хорів і оркестрів в Німеччині та Австрії. У 1923 р. на запрошення Єпископа  Н.Будки прибув до Канади і прийняв парохію в ВІННІПЕГУ. Тут Турула організував незалежний хор «Канада»,що за свої виступи дістав повне визнання і став популярним, відкрив у Вінніпегу школу музики та  співу. Помер Є.Турула 3-го грудня  1951 р. у Вінніпегу на 69 році життя. Залишив сина Павла, що живе у США.



Музичними творами Є.Турули користувались різні українські  організації як в рідному  краї так і поза його межами на теренах поселення української еміграції.
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19 СІЧНЯ   


100 років від дня народження Ярослава СТЕЦЬКА   ( 19.01.1912- 5.07.1985 )  - політичного та державного діяча, Провідника ОУН.
«Все,що мав у житті,він віддав для одної ідеї
І горів, і яснів, і страждав, і трудився для неї»









І.Франко



На протязі всіх років незалежного життя від 1991 р. Україна «шукає свій шлях». Ми ставимо собі запитання: який шлях ми шукаємо і навіщо. Адже насправді шлях державного буття української нації вже вказано тими ідеологами і практиками національного руху, для котрих саме поняття «українська нація» стало святим.


Однією з таких знакових постатей в нашій історії, дороговказом на шляху до національного відродження був і залишається Голова Проводу організації Українських націоналістів Ярослав Стецько,який присвятив все своє життя боротьбі за побудову справді суверенної і Соборної України та її утвердженню на світовій арені. У січневі дні 2012 р. Ярославу Стецьку виповнилось 100 р. від дня народження. Він гідний пам’яті своїх нащадків.


Народився у Тернополі у священичій сім’ї. Обдарований хлопець з відзнакою  закінчив гімназію в Тернополі. Студіював у 1929-1934 рр. право й філософію у Краківському та Львівському університетах. Ще юнаком Ярослав включився в національно-визвольну боротьбу, ставши членом нелегальної організації «Українська націоналістична молодь», а далі він підпільник Української Військової організації (УВО) та Організації Українських націоналістів (ОУН), був референтом і редактором підпільних націоналістичних видань. За революційну діяльність зазнав репресій з боку польських окупантів. З початком нім-рос. війни Я. Стецько, пробившись за фронтовою лінією до Львова скликає  національні збори, які 30 червня 1941 р. проголосили  Акт відновлення Української Держави й обрали Я. Стецька прем’єром Українського  державного Правління. За відмову на ультимативну вимогу Гітлера відкликати Акт відновлення Української держави. Ярослава Стецька заарештували і запроторили до концтабору    Заксенхаузен. В 1946 Я. Стецько очолив Антибольшевицький Блок народів (АБН), президентом якого був до кінця свого життя. З ініціативи Стецька постала також Європейська Рада Свободи.



Тернопілля  свято береже пам’ять про свого незабутнього сина,який усе життя присвятив боротьбі за волю України. Життєвий шлях Стецька пов’язаний із селом Великий Глибочок, що під Тернополем, де його іменем названо вулицю і місцеву школу. На родинному будинку   Стецька встановлено меморіальну дошку. Помер
Ярослав Стецько 5 липня 1986 року.
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19 СІЧНЯ


60 років від дня народження ІВАНА СИВАКА (19.01.1952 ) – священика, краєзнавця



Священик мітрат СИВАК ІВАН народився в с. Ласківці Теребовлянського району, закінчив Московську духовну семінарію (1979). Був  священиком  в Заліщицькому (с.Торське) та Теребовлянському (с.Долина) районах. З 1993 року працює парохом і деканом церкви св. Миколая в Теребовлі, Нагороджений вищою патріаршою нагородою – ,мітрою( 1997) та грамотами Тернопільської   дієцезії  УГКЦ. Бере участь в громадському житті Теребовлянщини – член Президії тов-ва « Просвіта»,  «Спілки краєзнавців.» Неодноразово публікував статті на релігійні і краєзнавчі теми в місцевих часописах «Воля», «Теребовлянські вісті».Підготував і видав брошуру « Від Зарваниці до Люрду», співавтор брошури  «Ведуть в Зарваницю дороги»,буклети : «Видатний провідник Теребовлянщини, політичний і церковний діяч, парох і декан о.С.Мохнацький», «Церква св.Миколая в м.Теребовля» (1995).
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19 СІЧНЯ
 90 років від дня народження СТОЯНОВСЬКОГО СТЕПАНА (19.01.1922- 30.04.2000) – вченого-фізіолога, професора доктора біологічних наук


Стояновський Степан  - один із видатних учених, ім’я якого відоме серед широких наукових кіл України і за кордоном. Народився в с.Кобиловолоки, закінчив Чортківську гімназію (1943). За покликом Проводу ОУН вступив у Похідну групу для проведення виховної та роз’яснювальної роботи серед населення Кам’янець-Подільської (нині Хмельницької) області (1941-1942). Навчався у Віденській медичній Академії (1943-1944).Закінчив Львівський зооветеринарний інститут, нині Академія ветеринарної медицини ім..С.Гжицького (1950). Після закінчення залишився працювати в інституті –асистентом, доцентом, зав.кафедри фізіології сільськогосподарських тварин. Відтак був деканом і ректором Академії Ветеринарної медицини ім..С.Гжицького. Автор більше 500 наукових праць з фізіології та біоенергетики с/г тварин, методичних посібників, довідників. Підготував 50 кандидатів та 10 докторів наук, створив наукову школу фізіологів с/г тварин. 



Степан Стояновський активний учасник Львівського тов-ва «Теребовлянщина», виступав з доповідями на наукових конференціях в Теребовлі (1993-1994). Він член Української та Міжнародної Ради Миру,Центральної Ради фізіологічного тов-ва України, Міжнародного  тов-ва фізіологів. Нагороджений відзнакою Президента України орденом «За заслуги» ІІІ ст..
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24 СІЧНЯ


90 років від дня народження АННИ ДІДУХ (24.01.1922 )       - живописець
Художниця, діяч культури Анна Дідух народилась  в м. Теребовлі 24      січня    1922 року. Педагогічну освіту здобула в 1941 р. Малярство студіювала в мистецькій школі у штаті Нью-Джерсі (США ).  Вона член Об’ єднання мистців-українців у Америці. Постійна учасниця виставок цього об ‘єднання і «Союзу Українок» Америки.  Картини здебільшого в техніці олії. Анна -авторка краєвидів, натюрмортів, портретів.
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1 ЛЮТОГО  


 100 років від дня народження Мар’яна БОРАЧКА (1.02. 1912-7.11.1993) – художника, громадського діяча



Мар’ян  Борачок  -   уродженець села Ілавче. Народився 1 лютого 1912  року     в сім’ї священика. Після закінчення Теребовлянської гімназії студіював малярство в Кракові. Займався різьбою по дереву, карбуванням на міді, малюванням на порцеляні, оволодів фотографією, Вирізьбив і позолотив дерев’яну раму для ікони Теребовельської Божої Матері. Залишив багато світлин пам’яток архітектури та видів Теребовлі.



Відновив у Теребовлі діяльність тов-ва «Пласт» і «Сокіл». Організував спортивні змагання з футболу, волейболу, баскетболу, коли польська адміністрація заборонила українцям проводити фестини і спортивні змагання на замковій горі, організував молодь, обладнав майдан на «Попівщині» за замком. Разом з братом Северином організували в Теребовлі український краєзнавчий музей. В березні 1944 емігрував на Захід до Німеччини.  В 1950 р. виїхав до США, де організував «Пласт»,був керівником пластової оселі «Новий Сокіл». Він намалював багато портретів, автор декорацій до вистав, портретів. Серед них портрет Й.Сліпого. Там же у США 7 листопада 1993 року помер.
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6 ЛЮТОГО 


70 років від дня народження Богдана ДЕРЕВ’ЯНКА (6.02. 1942)  --              музикознавець,композитор,диригент)

Відомий музикознавець,  заслужений артист України народився 6 лютого 1942  р.  в   с. Ласківці. Закінчив Чортківське педагогічне учили.,ще .Львівську консерваторію .ім. Лисенка. Працював вчителем в м. Чорткові, художнім керівником Гуцульського ансамблю пісні і танцю Івано-Франківської обласної філармонії. У 80-х роках ХХ ст. – доцент, а також завкафедрою народного хорового співу Рівненського ін-ту культури, керівник студентського хору ,доцент кафедри диригування, з 2000 р. – професор кафедри диригування Львівської музичної  Академії.
Він же автор хорових камерно-інструментальних творів, романсів, обробок для хору українських народних пісень, музики  вокально-хореографічних композицій. Гуцульський ансамбль пісні і танцю під керівництвом Дерев’янка виступав із фольклорними програмами у Києві, Львові, Одесі, Москві, Мінську і Ризі. Б. Дерев’янко репрезентував хорове мистецтво України на міжнародних хорових фестивалях у Голландії, Іспанії, Німеччині, Польщі, Франції, Чехії, Швейцарії. Нагороджений медаллю «За заслуги в галузі мистецтва», а також нагороджений почесними грамотами  Міністерства культури і Мистецтв України. Здобув І –у премію Всеукраїнського конкурсу ім. Леонтовича із капелою «Мрія», лауреат Міжнародних конкурсів у Польщі, Швейцарії.

В даний час Б.Дерев’янко працює у Львівській музичній Академії.          Двадцять років вів у Львові хор комерційної Академії.
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17 ЛЮТОГО


120 років від дня народження ЙОСИФА СЛІПОГО  (17.02.1892 – 7.09.1984 )  - патріарха Української греко-католицької церкви






«Він був світлий ієрей і єпископ для свого 






 Розсипаного і мученого стада»

    








Кевін Грант

В історії кожної людності є яскраві постаті, без яких   немислиме її минуле, сучасне і майбутнє. Серед них виділяється світла і мужня фігура духовного пастиря, Преосвященного Владики Кир Йосифа.
Народився 17 лютого 1892 в с. Заздрість Теребовлянського району в хліборобській сім’ї. 1911 року закінчив Тернопільську українську гімназію, далі освіту здобував у Львівському та Інсбрукському університетах та в Римі.
Доктор богослов’я, засновник і ректор Богословської Академії у Львові.22 жовтня 1939 року таємно висвятився на архієпископа Галицького.
Після смерті митрополита Андрея Шептицького українську греко-католицьку церкву очолює митрополит Йосиф Сліпий. Сталінсько-беріївські сатрапи, прийнявши рішення ліквідувати цю справді національну церкву, почали наприкінці  Другої світової війни гоніння на її представників. 11 квітня 1945 року Йосифа Сліпого був заарештований, а в березні наступного року засуджений на поневіряння в тюрмах і таборах на закритому судовому процесі в Києві.

Понад 18 років російсько-більшовицької каторги не зламали цієї мужньої людини. На початку 1963 р. під тиском світової громадськості та на вимогу глави Греко-католицької церкви Йосиф Сліпий був звільнений з заслання і прибув до Риму, де він був визнаний Верховним Львівським архієпископом, а в 1965 році  - кардиналом.
За 20 років подвижницької діяльності за кордоном Йосиф Сліпий об’їздив усі місцевості світу, де були громади українців - греко-католиків, відновив українське Богословське тов-во, став фундатором католицького університету в Римі, як спадкоємець ліквідованого більшовиками Львівської Богословської Академії. Помер Йосиф Сліпий 7 вересня 1984 в Римі. У серпні 1992 року   був перепохований на Свято юрській горі у Львові.

ЛІТЕРАТУРА


Велес, М. Кардинал Йосиф Сліпий / М. Велес // Теребовлянщина: краєзнавчий і літературно-мистецький альманах-календар на 2001 рік. – Т., 2001.  – С.324-325.


Головин, Б. Кардинал Йосип Сліпий – славний син Тернопільщини / Б. Головин // Мученики  та ісповідники української церкви ХХ ст..: нариси, статті , дослідження. Т.: Просвіта,2000. С.59-64.


Значимість постаті патріарха Йосифа Сліпого для національного та духовного пробудження українства : збірник матеріалів Всеукраїнської наукової конференції. – Т.: Астон, 2004. – 88 с.

Куликівський, А. Християнство на Теребовлянщині (Музейно-меморіальний комплекс ім.Патріарха Йосифа Сліпого) // Теребовлянщина. – Л.,- Теребовля, 2000. –Вип.4. – С.19.

Ленцик, В. Йосиф Кардинал Сліпий Верховний Архієпископ митрополит Української католицької церкви // Теребовлянщина в спогадах емігрантів. – Т.,1993. – Кн.І. - Т.,1993.- С.83.

Опалко,Н. Йосиф Сліпий. Мученик за Христа й Україну: 105 –а річниця від дня народження // Тернопілля,97 : Регіональний річник. – Т.,1997. – 166-172.


Опалко, Н. Хресний шлях Йосифа Сліпого. – Т.: Підручники і посібники, 2002. – 38  с.


Пам’яті великої людини, кардинала і патріарха: До 115 річниці від дня народження Й.Сліпого //   Воля. – 2007.- 23 лют.


Перець , В. Він вірив у Бога і майбутнє України :[ 24- та річниця з дня смерті патріарха Йосифа Сліпого] / В.Перець // Вільне життя. – 2008. – 5 верес. С.5


Сагаль, О. «Як ви будете великим народом, я буду великим кардиналом» / О.Сагаль // Нова Тернопільська.  – 2010. – 17-23                                   лют.. С.4.
Сліпий Йосиф ( Коберницький-Дичковський:, 17.02.1892 -7.09.1984) –Верховний Архієпископ., Патріарх УГКЦ, кардинал, доктор богослов’я, професор, свідомий український патріот,в’язень-каторжанин більшовицьких ГУЛагів. // Теребовлянщина:історико-краєзнавчий та літературно-мистецький журнал (спецвипуск). Л.,- Теребовля1999. – червень.- Вип..І. .-Куликівський, А. Вони прославили рідну землю (на скрижалях історії) /А.Куликівський.

Розд. ІІ. церковні діячі. – 18-33.


Сліпий Йосиф Іванович (справж. Прізвище – Коберницький- Дичковський.17.02.1892 – 7.09.1984, м.Рим,Італія) – релігійний діяч, вчений- богослов, Верховний архієпископ Львівський і митрополит Галицький, кардинал // Тернопільський енциклопедичний словник. – Т.,2008. – Т.3 : П-Я. – С.289 : фот

Шот, М. Йосиф Сліпий : « Україна там, де б’ється серце українця» : [про проведення Днів Блаженнішого Патріарха Й. Сліпого в Україні] / М. Шот // Урядовий кур’єр. – 2009. – 25 черв. – С.7.


« Я з вами по всі дні і до кінця віку» : Блаженні ший Патріарх кардинал Йосиф Сліпий. 17.02. 1892 -7.09. 1984 : бібліогр. Покажч / уклад. А. Ленчишин. – Т., 1997.- 64 с.

14 БЕРЕЗНЯ

80 років від дня народження АДАМА БРАНТЮК ( 14.03.1932 ) – доцент, кандидат біологічних наук


 Брантюк Адам народився 14 березня 1932 р. в с. Зубів Теребовлянського району. Закінчив Львівський зооветеринарний ін-т в 1955 р. Працював на Тернопільщині, а далі старшим науковим працівником НДІ
Землеробства та тваринництва в Львівській області ( 1964-1968). З 1968 р

 Доцент Львівської академії ветеринарної медицини ім. С. Гжицького. Автор 80-ти наукових праць.





ЛІТЕРАТУРА
Теребовлянщина:історико-краєзнавчий та літературно-мистецький журнал (спец.випуск ).- Л.,- Теребовля,  1995. –червень.-  164 с.
Вип. І. Куликівський, А. Вони прославили рідну землю (на скрижалях історії).
 Розд. ІІІ. Вчені.
 Про Адама Брантюка: С.95-96.

18 КВІТНЯ 

    115 років від дня народження  Мар’яна КРУШЕЛЬНИЦЬКОГО (18.04.1897 – 5.04. 1963 )  - видатного актора, режисера )
Видатний актор, народний артист України Мар’ян Крушельницький народився в с. Пилява Бучацького району на Тернопьщині. Але коли Мар’яну було три роки батьки переїхали до с. Глещава, де пройшли його дитячі роки. Навчався в гімназіях міст Теребовля, Львів, Тернопіль, далі на філософському факультеті Львівського університету, Під час навчання в гімназіях вивчав музику, співав у хорі, брав уроки гри на скрипці та виступав в аматорському гуртку.
Сценічну діяльність розпочав у Тернополі 1916 р. актором трупи «Тернопільські театральні вечори», де грає ролі в п’єсах української класики: «Сватання на Гончарівці», «Суєта» , «Мартин Боруля» та інш. Мар’ян Крушельницький грав у Новому Львівському театрі. Разом з актором Бучмою організував Київський український драматичний театр ім. Франка. Працював в українському театрі тов-ва « Руська бесіда»  у Львові. Після повернення до Львова його обирають секретарем Спілки театрального мистецтва Галичини, одночасно навчається у Львівському таємному університеті. На запрошення Леся Курбаса їде до Києва і починає працювати в театрі «Березіль» (з 1935 р. це Харківський театр ім. Шевченка). Викладає курс сценічного мистецтва в театральних інститутах.
Поставив вистави «Дай серцю волю, заведе в неволю» - М.Кропивницький, «Макар Діброва», «Чому посміхаються зорі» - О. Корнійчука, «Ярослав Мудрий» - І Кочерги. Знімався в кіно фільми «Ягідка кохання», «Кривавий світанок»).
Мар’ян Крушельницький є автором спогадів про Леся Курбаса. За свою театральну діяльність нагороджений високими урядовими нагородами. Підготував багато талановитих митців сцени. Помер в Києві в 1963 році на 66 році життя і похований на Байковому цвинтарі. Його образ відображено в скульптурі, живописі, створено документальний фільм «Мар’ян Крушельницький». У селі, де народився в 1992 році відкрито музей.





ЛІТЕРАТУРА
Актор Мар’ян Крушельницький // Теребовлянщина: краєзнавчий і літературно-мистецький альманах-календар на 2001 рік. – Т.,2001. – С.376-377.

Крушельницький Мар’ян Михайлович  - драматичний актор, режисер, педагог // Театральна  Тернопільщина : Бібліографічний покажчик. – Т., 2001.- С.85- 89.
Крушельницький Мар’ян (18.04.1897 – 05.04. 1863 ) – видатний актор, професор, педагог,Лауреат державних премій. //   Теребовлянщина: історико-краєзнавчий та літ.-мистецький журнал (спецвипуск ). – Л.,- Теребовля, 1999. –червень.
Вип.І. Куликівський, А. Вони прославили рідну землю ( на скрижалях історії). 
Розд. 5. Актори, музикознавці, диригенти. - С.114.
29 КВІТНЯ

140 років від дня народження Григорія ГАРМАТІЯ   ( 29.04.1872. – 29.012. 1930) - лікаря, громадського діяча

Народився 29 квітня 1872 р. в с. Лучка Тернопільського району. Закінчив Тернопільську гімназію, медичний факультет львівського університету. Працював лікарем у с. Космач на Гуцульщині, згодом у м. Теребовлі з 1898 по 1928 рік. В 1910 р. – співзасновник Українського лікарського товариства ( УЛТ ) у Львові, член ряду українських товариств у Теребовлі. Під час  Першої Світової війни – військовий лікар австрійської армії. Помер 29 грудня 1930 року в м. Теребовлі.
ЛІТЕРАТУРА
Арсенич, П. Гарматій Григорій Васильович ( 29.04.1872, с.Лучка Терноп. р-ну – 29.12.1930р, м. Теребовля ) - лікар. / П. Арсенич Тернопільський енциклопедичний словник. – Т., 2004. – Т.І : А-Й. – С.338.

Кушнерик, Г. Гарматії з бунтарського роду / Г.Кушнерик // Теребовлянщина : краєзнавчий і літературно-мистецький альманах-календар на 2001 рік. – Т., 2001. – С.329-331.
4 ТРАВНЯ
              90 р. від дня народження Івана СНІТОВСЬКОГО (4.05. 1922. – 13.11. 1980 ) – книголюба, краєзнавця, бібліотекаря і вчителя ).

Народився Іван Йосипович Снітовський 4 травня 1922 року в с. Могильниця Теребовлянського району. Навчався в Теребовлянській гімназії і Львівському медичному інституті, який не закінчив через обставини воєнного часу. Потім закінчив бібліотечний відділ Теребовлянського культосвітнього технікуму та географічний факультет Львівського університету ім. І. Франка


З 1947 по 1964 рік Іван Йосипович як один із кращих випускників Теребовлянського технікуму підготовки культосвітніх працівників очолює Теребовлянську районну бібліотеку. І за цей період під новаторським керівництвом І. Снітовського робота районної бібліотеки набула активного змісту: вона була удостоєна звання  «Бібліотека відмінної роботи». Передовий досвід Теребовлянської бібліотеки приїжджали вивчати з усієї України,так як Теребовлянська районна бібліотека була однією з кращих. Про досвід роботи районної бібліотеки, бібліотек сіл Гумниська, Підгайчики писали республіканські газети та професійні журнали. Іван Йосипович був обраний членом республіканської Міжвідомчої ради.. Далі доля розпорядилась так, що другу частину трудової біографії Іван Йосипович присвятив педагогічній роботі, працює вчителем географії в СШ№1: організовує туристичні походи зі своїми учнями. Він є один із перших дослідників історії та природи Теребовлянщини, автор статей у районній та обласній пресі, краєзнавчих збірниках. Він співзасновник Теребовлянського краєзнавчого музею, першого в Теребовлянщині клубу юних туристів-краєзнавців. Разом із журналістом М. Стефанкевичом були авторами статті про Теребовлю в книзі «Тернопільська область», яка вийшла в серії « Історія міст і сіл УРСР».

І.Снітовський був людиною різноманітних захоплень: відомий в Україні філателіст, нумізмат, колекціонер листівок та поштових конвертів, сірникових етикеток, значків, зразків образотворчого мистецтва . Зібрав одну з найбільших в Тернопільській області бібліотек. 

Помер раптово на 58 році життя.,в активному русі, похований у Теребовлі. Ми пам’ятаємо нашого славного краянина і віддаємо йому велику шану.

ЛІТЕРАТУРА


Снітовський,О. Педагог, краєзнавець, колекціонер: [Про Івана Йосиповича Снітовського] / О.Снітовський // Теребовлянщина: краєзнавчий і літературно-мистецький альманах- календар на 2001 рік. Т.,2001. – С.446-449

         Снітовський Іван Йосипович ( 4.05.1922, с. Могильниця  -  13.11.1980, м.Теребовля )  -  краєзнавець,бібліотекар, педагог // Тернопільський енциклопедичний словник. – Т., 2008. – Т.3 : П-Я. – С.303.

         Теребовлянщина: історико-краєзнавчий та літературно-мистецький журнал (спец.випуск). –Л.,- Теребовля,1999.- червень

Вип. 1 . Куликівський, А. Вони прославили  рідну землю ( на скрижалях історії ). 

Розд. 6. Педагоги,поети,письменники, журналісти, краєзнавці, громадські діячі ( Снітовський Іван ). – С.127.

19 ЧЕРВНЯ


145 років від дня народження Євгена КУПЧИНСЬКОГО (19.06.1867- 28.08 1938) – відомого церковного і мистецького   діяча Галичини. 

Композитор, диригент, громадський діяч народився   19 червня           в с. Оглялів Радехівського повіту на Львівщині в родині священика. Навчався у Львівській гімназії і Львівській Духовній семінарії. Працював священиком на Львівщинї, на Тернопільщині, а з 1905 р. – у Сороцькому Теребовлянського району.


Поряд з навчанням в гімназії вивчає музику, зокрема гру на цитрі, Будучи священиком організував і диригував селянськими хорами, Писав власні твори: «Попурі» на теми українських народних пісень, концертні дивертисменти з «Наталки Полтавки» та  «Різдвяної ночі»  М.Лисенка. У супроводі цитри співав народні думи та історичні пісні. Разом з хором «Бандурист» здійснював концертні мандрівки по містах Галичини. В селах, де працював священиком організовував товариства  « Просвіта»,  художні гуртки (драматичний, хоровий, інструментальний). Він боровся з проникненням в села москофільства і відстоював навчання в школі українською мовою. Публікував власні музичні твори. Видав у Відні 10 зошитів власної музики на цитру. Багато обробок стрілецьких пісень, маршів, а також церковних проповідей залишається і досі в рукописах. Помер в Сороцькому, де і похований.



ЛІТЕРАТУРА
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27  ЧЕРВНЯ
    
80 років від дня народження Мар’яна Петровича СУБЧАКА (27.06.1932 -  02.06.2008 р.)   -  художника,краєзнавця,педагога


Народився 27 червня 1932 року  в   с. Романівка Теребовлянського району в родині столяра. Нелегким було дитинство Мар’яна Петровича . У 1947 р. за малювання української символіки і  виготовлення антирадянських листівок ще дитиною був засуджений на 10 років. Покарання відбував у дитячій трудовій колонії м. Дрогобича. З настанням повноліття його вивезли етапом в Сибір  у Воркуту. В зоні вічної мерзлоти працював у вугільних шахтах. У 1954 р. митця було реабілітовано і звільнено з-під варти. Відслужив у війську в Уральській тайзі.

Після чого закінчив Тернопільську художню школу, Теребовлянське культосвітнє училище, факультет образотворчого мистецтва московського університету мистецтв. Працював вчителем малювання та креслення в Теребовлянській школі-інтернаті для дітей з фізичними вадами, вчителював у рідній Романівці, викладав у вищому училищі культури. Мар’ян Петрович ініціатор створення відділу декоративно-прикладного мистецтва в училищі.

Перші картини ще юного художника потрапляють на виставку, влаштовану у дитячій колонії в Дрогобичі. Він змальовував ту гнітючу реальність, яку довелося пережити йому і тисячам політв’язнів.

Після повернення додому художник не перестає творити. Він оволодіває технікою письма акварельними та гуашевими фарбами. Його хист виявився у різних жанрах живопису – портреті, натюрморті, ліричному,епічному та архітектурному жанрі. А також він творець рідкісного жанру тематичної картини.

Перебуваючи в Канаді художник захопився екзотикою того краю і натхненно відображав усе, що потрапляло в поле зору і привертало його увагу. Ностальгія знову повернула його в Україну. У рідному краї він продовжував писати дорогі йому краєвиди, церкви, портрети.

Понад 60 літ його пензель не знав втоми і в руці свого господаря натхненно змальовував зникаючі з міських краєвидів хатини, садочки – той теплий і затишний батьківський дух. У його пейзажах – подих любові до рідної землі. В різну пору року митець ходить малювати етюди, вловлюючи уламки давньої історії міста з його околицями, що вже не повториться, але й не загубиться – залишиться на полотнах художника.

Мар’ян Петрович був великим патріотом, жив Україною. Картини художника –гімн неповторності нашого краю.
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Вип.І. Куликівський, А. Вони прославили рідну землю (на скрижалях історії)
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13 ЛИПНЯ               

У  Київський катівні загинув видатний художник –монументаліст МИХАЙЛО БОЙЧУК  1937    

В історію національної культури назавжди увійшов термін «бойчукізм» - самобутня школа, яка вплинула на розвиток малярства, мистецтва, фрески, рафіки, кераміки, різьби і навіть килимарства.

Відомий художник поділив трагічну долю багатьох представників  розстріляного  Відродження української культури 20-30 років.. Течія  «бойчукізму» була визнана буржуазно-націоналістичною, ворожою соціалістичному реалізму. Спочатку нищили твори, потім їх авторів. 25 листопада 1936 р. за Бойчуком прийшли, зробили обшук на квартирі і тієї ж ночі художник опинився у в’язниці. Йому сфабрикували справу за звинувачення художника в керівництві так званою націонал-фашистською терористичною організацією, згадали знайомство з М. Грушевським, митрополитом А. Шептицьким. На суді М. Бойчуку пропонували відмовитись від усього, що він зробив за життя та творець усі ці хвилини мовчав. 13 липня 1937 року військова колегія Верховного суду СРСР засудила М. Бойчука до розстрілу з конфіскацією майна.  У тому зловісному 1937 р. була розстріляна переважна більшість його школи – пристрасних сподвижників українського монументального мистецтва.
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27 СЕРПНЯ    1992


20 років перепоховання Блаженнішого патріарха Української греко-католицької церкви ЙОСИФА СЛІПОГО на Святоюрській горі у Львові.


Найвеличнішою постаттю серед церковних та громадських діячів ХХ ст. є духовний  пастир митрополит Галицький кардинал Йосиф Сліпий – уродженець с. Заздрість р-ну. Понад 18 років російсько-більшовицької каторги не зламали цієї мужньої людини.. Світоч української церкви вказував дорогу оновлення і утвердження нашої церкви. На вимогу прогресивної світової громадськості був звільнений з ув’язнення, після чого виїхав до Риму і був там похований в 1984 році. І нарешті через 47 літ, коли Україна стала незалежною Патріарх повернувся на рідну землю, щоб назавжди в ній спочити, цим самим був виконаний заповіт Йосифа Сліпого.   27 серпня 1992 р. тлінні останки світлої пам яті Патріарха Йосифа Кардинала Сліпого переправлено літаком до Львова, а звідти до Собору св. Юра. Понад три мільйони людей прибули в ці дні до Львова, щоб попрощатися з Йосифом Сліпим. Здійснилось одне з побажань Патріарха .
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30 ЖОВТНЯ

130 років від дня народження  МИХАЙЛА БОЙЧУКА (30.10.1882 – 13.07.1937)  - видатного українського художника, новатора

Передостанній день жовтня приносить нам чергову річницю від дня народження нашого славного земляка, художника із Романівки Михайла Бойчука. Один із найвидатніших українських митців ХХ ст. проявив себе у галузі монументального малярства, фрескового живопису, графіки та  декоративно-ужиткового. При сприянні митрополита Андрея Шептицького продовжив освіту в Краківській Академії  Красних Мистецтв, згодом у Мюнхені, Відні, Парижі.

В 1917 р. став одним із фундаторів Київської Академії мистецтв. З 1924 р. – професор Київського художнього інституту. Михайло Бойчук був чудовим реставратором та теоретиком мистецтва. Бажаючи зробити  мистецтво надбанням якомога ширших кіл М. Бойчук орієнтувався на монументальне мистецтво Київської Русі, Візантії. Він практично впроваджував у життя концепцію української школи фрескового живопису,зверненого до сучасних проблем життя, до боротьби за нову Україну. Школа ця отримала назву «бойчукізм», а її послідовників називали «бойчукістами». Разом із своїми учнями М.Бойчук створив  понад 20 великих монументальних розписів. Слава до художника прийшла 1910 р., коли на виставці в Салоні Незалежних у Парижі експонували 18 праць «школи Бойчука» під назвою «Відродження візантійського мистецтва».

Наприкінці 30-х років сталінський режим повів жорстоку боротьбу проти  «бойчукістів», звинувачуючи їх в антипролетарській агітації. !3 липня 1937 р. і Михайла Бойчука розстріляли, знищена вся його школа. Залишились ескізи,листи і фотографії.

Особливість Бойчука і його учнів у тому, що вони своїми творами примушували людей думати, бо вірили, що наш український народ здатний думати. І в цьому – його найвища суть.
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 Субчак, М. Не зникнуть одвічні закони краси : [ Вшанування пам’яті одного з найвидатніших укр. Митців ХХ ст М. Бойчука]/ М. Субчак // Свобода. -  2006. – 21 жовт. – С.8.  – ( Рядок з біографії краю).
ПЕРЕЛІК ПАМЯТНИХ ДАТ , ЩО НЕ УВІЙШЛИ В ОСНОВНИЙ СПИСОК
· 920    років походу князя Василька спільно з половцями в Польщу. .  

     Смерть Василькового брата Рюрика князя Перемишльського   

    (1092)
· 1122  років – кн. Василько викупляє з полону у поляків свого брата 
               кн.. Володаря.
· 1372-1378р.р.- Теребовля в складі «Руського королівства» під 
               управлінням Володислава Опольського
· 545    років Татарського нападу на Теребовлю(1467 )
· У 1572 р.  в Теребовлі проведено люстрацію  (перепис населення і                                         
                 будівель) 


· 1637 р. – велика пожежа знищує місто

· 1662р.,1672.,1675.,1688р. – руйнівні напади турків і татар

· 1777р.-закриття Підгірянського монастиря, ліквідація війтівства в  

                 встановлення магістрату
· 100  років як збудовано Дім українських купців ( тепер навчальний


   Корпус вищого училища культури)   (1912 р)
· 1927р. – спорудження римо – католицького парафіяльного костелу
· 1942р.(4 червня) – масова страта фашистами 1100 євреїв біля
              с.Плебанівка.
· 1946р.- масова колективізація.
· 50 років як до Теребовлянського району приєднано ліквідований  
           Микулинецький район.   (1962).    
· 1982р. –завершення будівництва середньої школи.
· 1997р.( 5-7 липня) – святкування з нагоди 900 – літнього ювілею міста, відкриття історико – краєзнавчого музею і пам’ятнику кн..Василька Ростиславовичу.
· 2007р.- Теребовлі 910 років.       
Покажчик назв до переліку пам’ятних дат що не увійшли в основний список
Василько викупляє з полону поляків свого брата кн..Володаря
Дім український купців

Завершення будівництва середньої школи

Підгірянський монастир закриття. Ліквідація війтівства і встановлення магістрату

Люстрація в Теребовлі

Масова колективізація 

Микулинецький район приєднано до Теребовлянського району

Пожежа у місті

Похід Василька спільно з половцями в Польщу

Напад турків і татарів (1662)

Святкування 900- літнього ювілею

Татарський напад на Теребовлю (1467)

Теребовлі 910

Теребовля в складі «Руського королівства»
Спорудження римо - католицького костел

Іменний покажчик
Бойчук М.64-65,67-69
Борачок М. 49-50

Брантюк А. 55

Гарматій Г. 57-58

Дерев’янко 50-51
Дідух С.49

Йосиф Сліпий 52-55,65-67

Крушельницький М. 56-57

Купчинський Є. 60-61

Сивак І. 46-47

Снітовський І. 58-60

Стецько Я. 44-46
Стояновський С. 47-48

Субчак С. 61-63

Турула Є. 43

Покажчик назв
Вступ австрійських військ у Теребовлю ( 1917)   25
З’їзд князів у Любечі перша письмова згадка про Теребовлю в Іпатіївському літописі 7-9
Греко – католицька церква 29-30
Каса «Поміч» 22-23

«Кляштор» Кармелітів 13-14

Міське об’єднання товариство  «Просвіта» 29

Напад турків на Теребовлю (1672) 18-19

Похід Володимира Мономаха (1117) 10

Похід Ядвіги в Галичину, Теребовля знову в складі Польщі 12-13

Районне об’єднання товариства «Просвіта» 29

Руська бібліотека 20-21

Сільський господар 24
«Союз Українок» 26-27

Студентський гурток в Теребовлі 25-26

Теребовля підпадає під владу Австрійської імперії. 19
Теребовля стає повітовим містом 19-20

Теребовлянська гімназія 21-22

Теребовлянський замок 14-17

Угорський король Андрій ІІ здобуває Теребовль 11-12

Ченці – кармеліти 13-14

С.Долина 32-33
С.Могильниця 33-35

С.Соколів 36-37
С.Соснів 37-39
      ЗМІСТ

Від упорядника ----------------------------------------------------------------------------4
Розд.І.  З історії Теребовлянського краю ---------------------------------------5-6
915 років з’їзду князів у Любечі --------------------------------------------------7-9
895 років походу Володимира Мономаха проти Ярослава 

Святополковича --------------------------------------------------------------------10-11
785 років як угорський король  Андрій ІІ здобув Теребовль -------------11-12
625 років тому польська королева Ядвіга та король Ягайло проганяють
угорців з   Галичини  -------------------------------------------------------------12-13
395  років прибуття ченців-кармелітів у Теребовлю ----------------------13-14
485 років як постав у Теребовлі «кляштор» Кармелітів ------------------13-14
380 років Теребовлянському замку  ------------------------------------------14-17
340 років нападу турків на Теребовлю ---------------------------------------18-19
240 років як Теребовля підпадає під владу Австрійської імперії -------19
230 років як Теребовля стала повітовим містом Тернопільського

циркулу  (області)  ---------------------------------------------------------------19-20
120 років створення тов-ва « Руська бібліотека» -------------------------20-21
105 років відкриття Теребовлянської гімназії  -----------------------------21-22
100 років як збудовано будинок каси «Поміч» ----------------------------22-23
100 років заснування філії тов-ва  «Сільський господар» ---------------24
95 років вступу австрійських військ у Теребовлю --------------------------25
90 років створення українського студентського гуртка -------------------25-26

90 років заснування філії «Союзу українок» --------------------------------26-27
У 1992 році відновлено міське об’єднання тов-ва « Просвіта» ----------27-28

У 1992 році відновлено Теребовлянське районне об’єднання тов-ва
«Просвіта»---- ---------------------------------------------------------------------- 29

У 1992 році зареєстровано громаду греко-католицької церкви ----------29-30
Розд. ІІ.СЕЛА-ЮВІЛЯРИ.. -------------------------------------------------------31
515 років з дня заснування с. Долина-----------------------------------------32-33
515 років з дня заснування  с. Могильниця----------------------------------33-35
525 років з дня заснування с. Соколів ----------------------------------------36-37
 540 років з дня заснування с. Соснів -----------------------------------------37-39
 Розд.ІІІ.  ЗНАМЕННІ ТА ПАМ’ЯТНІ  ДАТИ ВИДАТНИХ ЛЮДЕЙ  



ТЕРЕБОВЛЯНЩИНИ-----------------------------------------40-42
130 років від дня народження Євгена Турули  -------------------------------43
100 років від дня народження Ярослава Стецька --------------------------44-46
60 років від дня народження Івана Сивака-----------------------------------46-47
90 років від дня народження Степана Стояновського --------------------47-48
90 років від дня народження Анни Дідух -------------------------------------49
100 років від дня народження Мар’яна Борачка ---------------------------49-50
70 років від дня народження Богдана Дерев’янка --------------------------50-51
120 років від дня народження Йосифа Сліпого -----------------------------52-55
80 років від дня народження Адама Брантюка ------------------------------55
115 років від дня народження Мар’яна Крушельницького ---------------56-57
140 років від дня народження Григорія Гарматія --------------------------57-58
90 років від дня народження Івана Йосиповича  Снітовського ---------58-60
145 років від дня народження Євгена Купчинського ----------------------60-61
80 років від дня народження Мар’яна Петровича Субчака ---------------61-63
13 липня 1937 року загинув художник  Михайло Бойчук ----------------64-65
20 років перепоховання патріарха Йосифа Сліпого ------------------------65-67
130 років від дня народження Михайла Бойчука ---------------------------67-69
Перелік пам’ятних  дат, що не увійшли в основний список ------------------70
Покажчик назв до переліку пам’ятних дат що не увійшли у список --------71
Іменний покажчик ----------------------------------------------------------------------72
Покажчик назв --------------------------------------------------------------------------73
�
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